

可用“先攻后补”、“攻补兼施”、“攻补交替施用”诸法。

有一类反复发作的病例，经治疗后病情曾一度取得缓解，但容易反复发作，诱发因素以伤风感冒为多见。临床分析部分病人是由于细胞免疫功能低下，部分病例是由于低丙球蛋白血症，也有的病人兼有血白细胞减少。中医辨证常属卫外之气不固，所谓“邪之所凑，其气必虚”，治疗宜补肺气固表，选玉屏风散随证加减，常用参、芪为主，略佐小量荆、防，确有减轻发作程度，减少发作频率的功效。但当感冒发作之时或伴发其他感染炎症时，则“急则治标”应先予祛风解表、清热解毒，至表解热清以后，再给益气固表剂。在易感季节之前一月开始服药直至易感季节过去为止。

慢性肾炎持续大量蛋白尿者，根据中医理论分析为“中气不足，溲便为之变”，“肾气不固，精微下泄。”因此宜补益脾肾。但经我院临床观察补益脾肾药物必须配以健脾开胃药物，否则虚不受补，难奏功效。由于长期大量尿蛋白丢失，血浆蛋白随之下降，胶体渗透压低下，组织间隙水肿，胃肠道水肿致恶心呕吐、腹泻、便溏，对中西药物反应不良，抵抗力很差。此时医者不要只着眼于尿蛋白的多少，而首先要改善肠胃功能，调理脾胃增进食欲。用香砂六君和胃健脾，以葛根芩连合参苓白术散健脾止泻，配合利水药物，待水肿消退，食欲改善，全身情况好转后，再以中药补脾益肾，西药调节免疫功能，使病情得以缓解。

肾炎晚期，肾功能逐渐减退，营养状况渐差，出现贫血、软弱、少气乏力、毛发枯萎等肾虚现象，同时又具有氮质潴留所致的恶心呕吐、皮肤瘙痒、大使不畅等邪实症状。此时用补药常易碍胃，甚至加重氮质潴留程度，攻剂能改善氮质潴留，但久用病人虚象加剧，因此必须攻补交替应用，达到扶正而不碍邪，祛邪而不伤正。扶正常用左归丸，右归丸加减，佐以血肉有情之品。祛邪以温胆汤加大黄进治，至于攻多于补，抑或补多于攻，这决定于具体病人的体质与邪正情况，一般须1～2周的试治，患者能告诉他本人对攻、补二方的反应与体会。开始治疗时病人常感服攻方较为舒服，服补方易有碍胃之感，至氮质潴留有所改善后，则可逐渐增加补益。补益之剂对患者的精神及其他营养状态可有所改善，但对肾性贫血至今收效不大，尚待进一步研究。

补益方药是在中医扶正的整体观念指导下应用的。这种扶正观点不但指导了中药的应用，而且对我们应用调节免疫药物时也很有参考价值。如治疗肾炎

使用的西药免疫抑制剂和免疫促进剂，此二种相反作用的药物何时用前者，何时要加用后者，二药同用其作用是否对消等等，这在未学过中医的人来说，是要化费一段相当长的摸索时间才能很好掌握。我曾见由于用过量的免疫抑制剂使病人的白细胞及抗病能力降至极低水平，招致严重感染而致命者。但如果掌握好祖国医学扶正理论，就会处处考虑患者之正气而不至于如此。中医治则论述了何时扶正，何时祛邪；有祛邪以安正，也有扶正以祛邪以及扶正祛邪同时并进的方法，还有祛邪攻克之剂何时用大剂量，何时用小剂量、如何配合饮食治疗等等来防止伤正和保护正气的办法都是值得学习的。《素问·五常政大论》曰：“病有久新，方有大小，有毒无毒固宜常制，大毒治病，十去其六，常毒治病十去其七，小毒治病十去其八，无毒治病，十去其九，谷肉果菜，食养尽之，无使过之，伤其正也。”我在使用免疫抑制剂与其他细胞毒类药物治疗肾炎时，常常想到这一段话。

## 升陷汤的临床应用

祝谌予经验，王培珊整理（北京首都医院）

升陷汤出自《医学衷中参西录》，是张锡纯创立的治疗大气下陷效用卓著的方剂。此方由黄芪、知母、柴胡、桔梗、升麻五药组成。方中黄芪为主药，辅以知母之凉润，又得升、柴、桔之升举，则升阳举陷之力甚雄。祝老认为黄芪可“紧腠理”。“腠者，是三焦通会元真之处，为血气所注；理者，是皮肤脏腑之文理也。”腠理乃人身之屏障，又是气血流通最为旺盛之处。腠理疏松，外邪便可乘虚而入，黄芪可固护卫阳，充实腠理，使卫表固密，气血流畅则邪不可干也。

张氏创立升陷汤一方，本意为疗胸中大气下陷。凡气虚下陷所致的种种病症，如：呼吸短气、胸闷怔忡、淋漓大汗、神昏健忘、寒热往来、咽干作渴以及二便不禁、脱肛下血等等皆可投之。祝老更将其治疗范围扩大，用于肺癌化疗后的病人，在改善症状，解除病痛方面获得了满意的疗效，有的病人已不堪化疗之苦而被迫停用，经用升陷汤治疗后竟能恢复化疗而使癌症得到控制。如患者韩××，老年女性，肺癌胸膜转移，因持续低热不能耐受化疗。祝老会诊时见病人胸闷气短、乏力身倦、纳呆寐差、咳嗽自汗、痰粘胶着、大便不畅，舌淡苔黄、脉细弦滑，辨证为中气不足、阳虚低热，遂于升陷汤中加入党参、麦冬、五味子、桑白皮、地骨皮、茅根、生山楂等药，十余剂后咳嗽已止，但大便偏干又合入大柴胡汤随证加减，再

进十八剂后患者精神好转，体力增强，大便通畅，黄苔已退，服药期间已恢复化疗而使病情得到控制。中医认为肺司呼吸，而此功能又赖胸中大气之推动，肺癌患者正气已虚，动力不足，复受化疗伤正，常于虚损中兼有热象，临床多见气短乏力，痰不易咯出，舌红口干等症，升陷汤中既有黄芪之温补，又有知母之凉润，用之咸宜。

又用升陷汤治疗乳腺癌术后的病人，也获得满意的疗效。现代医学认为肿瘤的发生发展与免疫反应特别是细胞免疫功能低下密切相关。升陷汤中黄芪为主药，而黄芪可增强人体的细胞免疫功能，提高了淋巴细胞杀灭癌细胞的能力，且黄芪含有多种微量元素亦是维持人体正常生理机能所必需。黄芪为扶正固本之药，誉为“补气诸药之最”，是否与其上述药理作用有关，尚待研究。

临床常见有“气虚发热”者，此类患者多病势缠绵，经久不愈，气短乏力，神倦懒言，但又有发热脉数等热象，如投补中益气汤则虑其过温，此时以升陷汤往往取效。因气虚一症，其本在肾，久虚伤阴，阴虚都有热象，升陷汤药性平和无温热之弊，且知母性寒，滋肾降火，黄芪偏温，益气补中，阴阳搭配，相得益彰。

总之，应用升陷汤治疗肺癌化疗后所出现的副作用，治肺癌、乳腺癌手术后免疫力低下，治慢性支气管扩张以及原因不明的发热等，只要证候相同，用升陷汤加味，都取得比较满意的疗效。

## 补阴药与激素在肾病治疗中的应用

李 恩（河北医学院生化教研组）

我们在临床研究中发现，慢性肾炎和肾病患者以肾阳虚或脾肾阳虚较为多见。如久治不愈，随病程的迁延可能转变为肾阴虚，常用皮质激素（如强地松）配合中药治疗。根据中医辨证，在用强地松时如何选用中药？临床实践证明，配合的好，可以相辅相成，使用不当，也会起相反的作用。如，肾病患者，在就诊时表现为肾阳虚，用中药以助阳为主，并同时应用强地松，但有的患者在治疗过程中，会出现阴虚证候。分析其原因可能是：强地松为肾上腺皮质所分泌的一种激素，可看成“纯阳”之药，在开始大量应用时，又加上助阳中药，出现“阳胜耗阴”，造成“阳强不能密”，影响阴精不能内敛而发挥其滋养作用，转变成肾阴虚。后来，我们根据中医“虚则补之”和“阴阳消长转化”的原理，对肾阳虚的肾病患者，采用强地松加中药治疗的原则改为：在用强地松之初用滋阴药，当强

地松减至维持量时，在滋阴药中加上助阳药，对于防止和消除阴虚证候，提高中、西药结合的疗效，均有明显改变。

常选用的滋阴药以六味地黄加女贞子和旱莲草（二至丸）为主，用枸杞代替山萸肉，亦能发挥其补肾益精和养阴补血的作用。旱莲草、女贞子养阴补肾，旱莲草还有凉血止血作用，对肝肾阴虚血热妄行尤为适宜。配合滋阴的助阳药有菟丝子，既补阳又益阴；补骨脂与滋阴药配合亦可补肾助阳；仙茅、仙灵脾均补肾壮阳；巴戟天的助阳，证明其有类皮质激素样的作用，可能是兴奋肾上腺皮质功能。

临床实践中体会到，中西医结合并不是单纯的中药加西药，而应有中医或现代医学的理论作指导，运用辩证的方法去指导用药，不仅可以提高疗效，而且有助于中西医在理论上的结合。在疾病发展过程中，阴阳并非固定不变，而是彼此消长，互相转化，或达到“阴平阳秘，精神乃治”而痊愈。阴转阳为顺变，阳转阴为逆变。因此，在辨证论治中，促其顺变防逆变，注意保护肾阴，实属重要。强地松加中药治疗肾病，之初用滋阴药，目的在于防止“阳胜耗阴”，阳转阴。强地松减至维持量，加助阳药是为了使肾上腺皮质由于长期应用强地松形成的负反馈作用而受到的抑制得以解除和恢复。由于长期应用皮质激素使人体抵抗力降低时，辅以助阳和补阴药，可促使机体免疫力的恢复，对健康的恢复和预防复发，均有帮助，起到扶正祛邪的目的。

## 从中医理论研究补益药

张家庆（第二军医大学长海医院）

补益扶正是中医独特的治则之一，值得我们进一步深入研究。就以补阳（助阳）药来说，内容也很丰富。经过几千年临床实践，证明有的能助心阳，如附子、肉桂、桂枝之类，有的温脾阳，如干姜、吴萸等；而更多的是温补肾阳药，如鹿茸、淫羊藿、肉苁蓉、巴戟天、仙茅等等。当然，这种划分并不是绝对的，如附、桂也是温肾阳之要品。

但是，从现代药理学角度究竟应如何理解这些作用呢？古人的一些理论是否有科学的根据呢？对此有些人有怀疑。我们经过初步探索，认为这些理论大有研究价值。例如，附子用于亡阳的回阳救逆作用是中医普遍承认的理论，但是有的单位以正常动物作实验却见附子提取物使血压下降，这就与“回阳救逆”不符了。我校药理教研室同志应用休克的动物模型进行类似的实验，结果证明能使血压上升，能“回阳救